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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Το λιπώδες ήπαρ, σύμφωνα με νέα έρευνα, μπορεί να αποδειχτεί πιο θανατηφόρο σε
γυναίκες που πίνουν αλκοόλ, έναντι των αντρών.

Η στεατική ηπατική νόσος πιθανόν είναι προπομπός πολλών νόσων, όπως της καρδιάς,
δήλωσε η Cheng, του Cedar-Sinai's Smidt Heart Institute στο Λος Αντζελες.

Δεν προκαλούνται όλες οι μορφές της νόσου από κατάχρηση αλκοόλ. Δυο υποομάδες
στεατικής ηπατικής νόσου συνδέονται με υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ. Η αλκοολική
ηπατική νόσος και η αλκοολική ηπατική νόσος με μεταβολική δυσλειτουργία.

Η έρευνα περιέλαβε 10.000 ενήλικες των οποίων η υγεία παρακολουθήθηκε μεταξύ 1980
και 1990. Οι συμμετέχοντες υποβλήθηκαν σε απεικονιστικές εξετάσεις ήπατος και άλλες.

Το ένα πέμπτο των συμμετεχόντων εμφάνισε κάποιας μορφής λιπώδη ηπατική νόσο με
το πέρασμα του χρόνου και οι άντρες είχαν διπλάσιες πιθανότητες για την πάθηση
έναντι των γυναικών.

Σε 27 χρόνια, γυναίκες με λιπώδη ηπατική νόσο είχαν διπλάσιες πιθανότητες
θνησιμότητας έναντι των αντρών.

Οσον αφορά τις πιθανότητες θανάτου από λιπώδη ηπατική νόσο λόγω αλκοόλ, η
διαφορά στα φύλα παρέμενε.

Γυναίκες με την πάθηση είχαν 160% υψηλότερο κίνδυνο θανάτου έναντι των αντρών με
την πάθηση και 83% περισσότερες θνησιμότητας από MetALD, δηλαδή μεταβολικά
θέματα-παχυσαρκία, διαβήτη, υπέρταση, υψηλή χοληστερόλη, που επίσης μπορούν να
προκαλέσουν συσσώρευση λίπους στο ήπαρ.

Σύμφωνα με τους ερευνητές, γυναίκες με οποιοδήποτε από τους παράγοντες κινδύνου
πρέπει να είναι προσεκτικές με το αλκοόλ, καθώς συνδυασμός ποτού και μεταβολικών
θεμάτων οδηγεί σε πιο πιθανή συσσώρευση λίπους στο ήπαρ.
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Θνητότητα μεγαλύτερη ακόμη και από τις πιο βαριές μορφές καρκίνου, παρουσιάζει τα
τελευταία χρόνια η καρδιακή ανεπάρκεια, πλήττοντας κυρίως την τρίτη ηλικία!

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία στα άτομα πάνω από τα 65 έτη η συχνότητα της
καρδιακής ανεπάρκειας αυξάνεται προοδευτικά κάθε χρόνο. Μάλιστα τα στοιχεία
δείχνουν ότι πάνω από το 10% των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας πάσχει από καρδιακή
ανεπάρκεια και είναι η ασθένεια που αποτελεί την κύρια αιτία εισαγωγής τους στο
νοσοκομείο.

 Επίσης το 30-40% των ασθενών στο γενικό πληθυσμό, με προχωρημένη καρδιακή
ανεπάρκεια πεθαίνουν στο πρώτο έτος από την εισαγωγή στο νοσοκομείο, θνητότητα η
οποία είναι μεγαλύτερη και από τις πιο βαριές μορφές καρκίνου!

«Η εξάπλωση της νόσου τα τελευταία χρόνια κυρίως στην Τρίτη Ηλικία, έχει πάρει τη
μορφή πανδημίας καθώς επηρεάζει περισσότερους από 26 εκατομμύρια ανθρώπους σε
παγκόσμιο επίπεδο» αναφέρει ο πρόεδρος της Εταιρείας Μελέτης και Έρευνας της
Καρδιακής Ανεπάρκειας (ΕΜΕΚΑ) Καθηγητής Καρδιολογίας/Επείγουσας Ιατρικής
κύριος Ι. Παρίσης, με αφορμή το 25ο Πανελλήνιο Συνέδριο Καρδιακής Ανεπάρκειας, που
αρχίζει στις 2 Φεβρουαρίου στην Αθήνα, στο Ξενοδοχείο Divani Caravel.

Στην Ελλάδα οι πάσχοντες από καρδιακή ανεπάρκεια εκτιμάται ότι ανέρχονται σε
200.000-250.000 περίπου και περισσότερα από 600-700 νοσοκομειακά κρεβάτια είναι
μονίμως κατειλημμένα από ασθενείς που πάσχουν από καρδιακή ανεπάρκεια.

 Με δεδομένο ότι ο πληθυσμός άνω των 65 ετών διαρκώς αυξάνεται, ο αριθμός των
ασθενών με καρδιακή ανεπάρκεια αναμένεται να αυξηθεί πολύ στο προσεχές μέλλον.
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, ο αριθμός των ασθενών που θα έχουν ανάγκη εκτός από τη
φαρμακευτική αγωγή και από πιο εξειδικευμένες, αλλά και πιο δαπανηρές θεραπείες
(όπως η αμφικοιλιακή βηματοδότηση, οι απινιδωτές, η μεταμόσχευση καρδιάς και η
μηχανική υποστήριξη με «τεχνητή» καρδιά) να αυξάνεται αντίστοιχα.

Οι σημαντικότερες, λοιπόν, εξελίξεις που αφορούν στο πολύπλοκο σύνδρομο της
καρδιακής ανεπάρκειας από το οποίο πάσχουν χιλιάδες άνθρωποι στη χώρα μας, θα
παρουσιαστούν στο τριήμερο 25ο Πανελλήνιο Συνέδριο Καρδιακής Ανεπάρκειας, που
αρχίζει στις 2 Φεβρουαρίου στην Αθήνα, στο Ξενοδοχείο Divani Caravel.
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 Πιο συγκεκριμένα, στο συνέδριο, θα καλυφθούν θέματα που απασχολούν κάθε
επαγγελματία υγείας που αντιμετωπίζει ασθενείς με Καρδιακή Ανεπάρκεια,
συμπεριλαμβανομένων των καθιερωμένων θεραπευτικών προσεγγίσεων και των
νεότερων κλινικών και ερευνητικών δεδομένων. Οι σύνεδροι θα έχουν επιπρόσθετα τη
δυνατότητα να ενημερωθούν για τις νεότερες εξελίξεις στην Καρδιο-ογκολογία, ένα
συνεχώς αυξανόμενο πρόβλημα που συνοδεύει τις σύγχρονες αποτελεσματικές
θεραπείες για τον καρκίνο. Παράλληλα, θα καταδειχθεί η σπουδαιότητα της
πανελλαδικής λειτουργίας ιατρείων Καρδιακής Ανεπάρκειας και Καρδιo-ογκολογίας, του
ευεργετικού ρόλου των προγραμμάτων σωματικής άσκησης με την εξαιρετική
συνεργασία της ΕΛΕΡΓΑ (Ελληνική Εταιρεία Εργοσπιρομετρίας Άσκησης και
Αποκατάστασης) καθώς και η πολυδιάστατη βοήθεια που προσφέρουν οι νοσηλευτές
στο ευρύ φάσμα θεραπειών που εφαρμόζονται στους ασθενείς με καρδιακή ανεπάρκεια.

Επιπρόσθετα, η διαχρονική συνεργασία της ΕΜΕΚΑ με την Ευρωπαϊκή Εταιρεία
Καρδιακής Ανεπάρκειας (HFA) και με την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία θα δώσει τη
δυνατότητα στους συνέδρους να παρακολουθήσουν κοινές εκδηλώσεις με ιδιαίτερα
επίκαιρη θεματολογία για την αντιμετώπιση του συνδρόμου.

Τέλος, στα πλαίσια του συνεδρίου θα γίνει και η Συνάντηση του Εθνικού Δικτύου
Ιατρείων Καρδιακής Ανεπάρκειας και του Εθνικού Δικτύου Ιατρείων Καρδιο-ογκολογίας,
όπου θα καλυφθεί ένα ευρύ πεδίο θεμάτων. Η συνεργασία των ειδικών είναι απαραίτητη
για την καλύτερη αντιμετώπιση των ασθενών με καρδιακή ανεπάρκεια. Το δίκτυο των 75
Ιατρείων, από τα πρώτα δίκτυα που αναπτύχθηκαν σε όλο τον κόσμο, θα συζητήσει τις
προϋποθέσεις για καλύτερη συνεργασία, προς όφελος των ασθενών.

«Μετά από 27 έτη επιτυχημένης πορείας της ΕΜΕΚΑ, το συνέδριο παρέχει εξειδικευμένη
γνώση στους συμμετέχοντες και είναι πεδίο για έναν ευρύτερο επιστημονικό και
κοινωνικό διάλογο με επίκεντρο την καρδιακή ανεπάρκεια» αναφέρει ο κύριος Παρίσης
και καταλήγει: «Καλούμε όλους τους επαγγελματίες υγείας που αντιμετωπίζουν
καθημερινά ασθενείς με καρδιακή ανεπάρκεια, να αγκαλιάσουν την προσπάθεια και να
συμμετάσχουν ενεργά στις εργασίες του συνεδρίου μας με τρόπο διαδραστικό,
εμπλουτίζοντας και ανανεώνοντας τις γνώσεις τους, ανταλλάσσοντας απόψεις, και
τελικά, συμμετέχοντας στη διαμόρφωση του τοπίου της καρδιακής ανεπάρκειας στη
χώρα μας».
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Η πρωτεΐνη MYC αποτελεί μέρος της υγιούς κυτταρικής δραστηριότητας. Όταν, όμως,
αναπτύσσονται καρκινικά κύτταρα, ξεφεύγει από τον κανονικό της ρόλο και συμβάλλει
στην εξάπλωση του καρκίνου. Τώρα, οι επιστήμονες μπορεί να έχουν βρει έναν τρόπο
να εμποδίσουν αυτό να συμβεί.

Μέρος του προβλήματος στον περιορισμό της MYC είναι ότι πρόκειται για μία άμορφη
πρωτεΐνη, η οποία δεν έχει μια δομή που να μπορεί να στοχευτεί. 

Επιστημονική ομάδα από το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια (UCR) κατάφερε να
αναπτύξει μια πεπτιδική ένωση, η οποία μπορεί να συνδεθεί ή να αλληλεπιδράσει με την
MYC και να το βοηθήσει να τεθεί ξανά υπό έλεγχο.

"Η MYC μοιάζει λιγότερο με τροφή για καρκινικά κύτταρα και περισσότερο σαν ένα
στεροειδές που προάγει την ταχεία ανάπτυξη του καρκίνου", λέει ο βιοχημικός Min Xue,
από το UCR. "Για τον λόγο αυτό, ευθύνεται για το 75% όλων των κρουσμάτων
καρκίνου στον άνθρωπο".

Όπως αναφέρει, "κανονικά, η δραστηριότητα της MYC ελέγχεται αυστηρά. Στα καρκινικά
κύτταρα, γίνεται υπερκινητική και δεν ρυθμίζεται".

Οι ερευνητές μπόρεσαν να μελετήσουν τις μικρές ποσότητες δομής που έχει η MYC,
προκειμένου να δημιουργήσουν μια βιβλιοθήκη πεπτιδίων που θα μπορούσαν να
κολλήσουν σε αυτή. Το πεπτίδιο NT-B2R, αποδείχθηκε ιδιαίτερα ικανό στην
απενεργοποίηση της MYC.

Σε δοκιμές που χρησιμοποιούσαν καλλιέργεια από ανθρώπινα καρκινικά κύτταρα
εγκεφάλου, το NT-B2R αποδείχθηκε ότι συνδέεται με επιτυχία με την MYC, αλλάζοντας
τον τρόπο με τον οποίο τα κύτταρα ρύθμιζαν πολλά από τα γονίδιά της και τελικά
μειώνοντας τον μεταβολισμό και τον πολλαπλασιασμό των καρκινικών κυττάρων.
Είναι λίγο σαν να δένεις τα χέρια κάποιου πίσω από την πλάτη του, εμποδίζοντάς τον να
κάνει τίποτα απολύτως.

Προηγούμενη ανακάλυψη

Το κλειδί για την ανακάλυψη ήταν παλαιότερη εργασία ορισμένων από τους ίδιους
ερευνητές, οι οποίοι αναγνώρισαν ότι - καθώς η δομή και το σχήμα των πεπτιδίων
άλλαζαν - αυτά τα μόρια έγιναν καλύτερα στην αλληλεπίδραση με άμορφες πρωτεΐνες -
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όπως η MYC.

Σύμφωνα με τον Xue, "βελτιώσαμε τη δεσμευτική απόδοση αυτού του πεπτιδίου σε
σχέση με προηγούμενες εκδόσεις κατά δύο τάξεις μεγέθους. Αυτό το κάνει πιο κοντά
στους στόχους μας για την ανάπτυξη φαρμάκων".

Εκτιμάται, ωστόσο, πως υπάρχει ακόμη πολλή δουλειά που πρέπει να γίνει, αν και
αυτά τα πρώτα αποτελέσματα είναι πολλά υποσχόμενα. Σητν παρούσα φάση, το
πεπτίδιο διανέμεται μέσω λιπαρών σφαιρών που ονομάζονται νανοσωματίδια
λιπιδίων, τα οποία δεν είναι πραγματικά κατάλληλα για τη χορήγηση φαρμάκων.

Θα χρειαστεί, επίσης, να διεξαχθούν αυστηρές δοκιμές σε ανθρώπους, αλλά ίσως
έχουμε βρει μια μέθοδο για να σταματήσουμε έναν από τους τρόπους με τους οποίους ο
καρκίνος παρασύρει τις υγιείς βιολογικές διεργασίες για να επιβιώσει.

Η έρευνα δημοσιεύτηκε στο Journal of the American Chemical Society.

Δημ.Κ.
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